
Година XXXV. Цетиње. у четвртак 26. октобра 1906.
Цијена:

За Црну Гору на годину 8 кру- 
ва, на по године 4 круне.
За Аустро-Угарску, Босну и 

Херцеговину на годину 12 кр. 
ва по године 6 круна.
За све остале земље годишње 

20 франака у злату, на по годи- 
ве 10 франака у злату. 
Претплата се прииа сано у 

год. и полугодишњим роковима.
Поједини број 20 хелера.

Г.1АС ЦРНОГОРНА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ

Број 43.
Претплата се шаље поштан- 

скои упутницом, саио и непо- 
средно администрацији „Гласа 
Црногорца" на Цетиве, а коме 
је наручније, г. Перу Рамада 
новићу, К. Ц. агевту у Котор.

Дописи се шаљу Уредништву. 
Рукописи се не враћају.
За огласе плаћа се: за сва- 

ку ријеч или за број од пет 
цифара по 4 хелера за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
хелера.

Власиик: Државна Штампарија Излази суботом Гдавни уредник: Милош Живковић

БЕСЈЕДА
КОЈОМ ЈЕ

Његово Краљевско Височанство Књаз и Господар Црне Горе

НИКОЛА I
отворио сједнице Нарвднв Скупштине сазване на Лучин-дан 18. октобра 1906 године.

господо ПОСЛАНИЦИ,
Ријеч искрене добродошлице прва је Моја ријеч Вама, по Уставу првим представницима драгог Ми 

народа.
ГОСПОДО ПОСЛАНИЦИ,

Прошле године о Никољдану дао сам народу Устав у намјери да потпомогнем његов свестрани 
напредак. Давнашња Ми је жеља била, да мисао грађанских слобода, оличена у начелима истинске 
демократије, буде зајемчена основнијем законом земаљским. Прије Устава та је мисао била основ Мојих 
погледа; у времену послије појаве Устава у Мени је нашла првог свога браниоца. Је ли могао, дакле, 
бити ко радоснији од Мене, кад је дух времена са стеченијем искуством у управи државе припремио 
земљиште за остварење мисли грађанских слобода путем Устава? Ово дјело предао сам Моме народу, да се 
њиме послужи, и Моме првородноме сину, Његовом Краљевском Височанству Престолонашљеднику Данилу, 
да га, кад Провиђењу буде драго, чува, као што сам и Ја ријешен да га чувам до пошљедњег часа Мога.

ГОСПОДО ПОСЛАНИЦИ,
Ново стање отворило је широко поље рада у свима правцима државног и народног живота.
Моја Влада морала је водити озбиљна рачуна о стању у коме је затекла државне послове, кад је 

Мојим повјерењем на управу земље дошла. Стога, да се утврди ново стање, да се ујемче грађанске 
слободе, да се обезбиједи правилно изрицање правде, да се подигне привредна снага земље и да се заведе 
ред по свијем гранама државне управе, Моја је Влада, у духу Устава, до сад издала ове законе: Кривични 
Законик, Закон о изборима народнијех посланика, Закон о уређењу Државног Савјета, Закон о пословном 
реду у Државном Савјету, Закон о експропријацији, Закон о Привредном Савјету и Закон о пословном 
реду у Народној Скупштини.

Наше државно газдовање, већ раније постављено на здраву основу увођењем Закона о буџету и 
установљењем Главне Држ. Кбнтроле, у новоме стању нашло је најчвршћу потпору. Строго водећи рачуна 
о приходима и расходима одржао се ред у финансијама. Моја је Влада успјела да тачним одговарањем 
државним обавезама према свакоме, подигне приватни и јавни кредит, и општи државни кредит унутра 
и на страни. Ред у финансијама дао је Мојој Влади могућности да општу финансијску политику постави 
на солидну основу, те да поред осталога приступи и ковању првог црногорског новца.

Да би се пак одржао чврст основ правилном финансирању, нужна је стварна равнотежа између 
прихода и расхода, што се постиже завођењем само истинске штедње по свима гранама државне управе, 
ојачањем привредних извора и преустројством опште администрације. Моја ће Вам Влада поднијети Закон 
о буџету, Закон о државним благајнама и рачуноводству, који су битни услов за правилно газдовање. 
Поред њих поднијеће Вам се нов Закон о уређењу Главне Држ. Контроле и Закон о таксама.

Ради бољег и правилнијег распореда државних дажбина Влада ће приступити припремним радовима 
и за саму измјену царине, дације и пореског система уопште, отпочињући у вези с тим рад на катастар- 
ском премјеривању земљишта.

у исто вријеме Моја Влада настојава и у будуће најозбиљније ће радити на подизању привред- 
них школа, на развијању свијех грана народне производње и трговине, пошто финансијска моћ једне 
државе зависи од привредне снаге народа. За ту сврху поднијеће се законски приједлози за унапређење сто- 
чарства, Закон о уништењу штетних биљака и животиња, Закони о лову и риболову, а донније и други за- 
кони за унапређење земљорадње, шумарства, воћарства, радиности, заната и трговине, те ће се тијем начином 
отворити широко поље рада приватној иницијативи и омогућити долазак страних капитала, што би помогло 
остварењу наше индустрије, и дадо довољно зараде домаћим радницима.

Новим трговинским уговорима настојаће се да се отворе и обезбиједе што већа тржишта нашој
извозној трговини. . .

За напредовање производње и трговине битни су услови саобраћајна средства, зато ]е Влада 
обратила особиту пажњу: на подизање барског слободног пристаништа, на грађење жељезнице Бар—Вир, 
на урећење пловидбе по Скадарском Језеру; а за израду већ пројектованих мрежа нових колских путова 
и других корисних радова Моја је Влада на ту сврху утрошила знатну суму новаца, а трудила се да се 
народна снага употреби што корисније и с мање тегобе. Поред тога озбиљна ће се пажња поклонити на 
регулисање ријека и потока и на натопљавање и исушивање сада неплодног земљишта.



Полазећи с гледишта да је добро уређење општина природни и здрави темељ за цјелокупну државну 
администрацију, Моја је Влада себи ставила у задаћу да се то питање ријеши у духу Устава а на темељу 
општинске самоуправе. За преуређење опште државне администрације у овом сазиву поднијеће Вам се 
Закон о чиновницима грађанскога реда, који топло препоручујем пажњи Народне Скупштине. Без доброг 
закона о чиновницима грађанскога реда не може се ни замислити поправка опште државне администрације 
ни савремена и простија организација државе. За разумну примјену закона и савјесно извршивање истих 
потребни су способни, школовани и материјално обезбијећени људи. Спремнији, честитији и школованији 
првенствено ће се примати и унапрећивати у државној служби. А да се добије што већи број стручно 
спремних људи, Влада је ове године одредила не малу помоћ најодличнијим ћацима на стручним, средњим 
и вишим школама на страни. Органи државнијех власти, заштићени законом о чиновницима граћанСког 
реда, биће потпора истинском реду и слободи, служећи тако јавној безбиједности, којој политичке слободе 
неће послужити као повод да сиће са висине до које се, као мало гдје, уздигла у милој нам отацбини.

Поред овог закона поднијеће Вам се у овом или настајним сазивима Закон о јавним зборовима и 
удружењима, Закон о урећењу санитетске струке и Закон о пошти, телеграфу и телефону.

Основно је начело правне државе да је закон испред свачије воље, и само гарантовањем судске 
правде, убрзаним доношењем и извршењем судских пресуда учврстиће се лична и имовна сигурност др- 
жављана. Посебни закони, који ће Вам се поднијети, и број стручно спремних лица, који ће постепено расти, 
још више ће ујемчити и убрзати изрицање правде.

Наше средње и стручне школе уредиће се према савременим захтјевима науке, како би давале 
здрав и спреман подмладак за продужење виших школа и припремиле га за ваљане и стручно образо- 
ване државне службенике.

Садашње стање основне наставе знатно ће се поправити приједлогом закона о народним школама, 
који ће Вам Моја Влада поднијети у овом сазиву, а њиме је учитељско стање поправљено како то заслу- 
жују народни просвјетитељи.

Вјера, црква и служитељи олтара у новоме стању налазе потпору и заштиту, допуњујући чувањем 
и његовањем морала рад просвјете.

Са задовољством напомињем да су у мојој храброј војсци очуване и да се непрестано његују оне 
наслијећене врлине, које су њену славу толико високо уздигле. Са извршеном сходнијом формацијом, и 
према нашим приликама постепеним уваћањем организације, према постављеном програму, Моја је војска 
на висини свога позива.

Знајући колико сте ви, као прави синови наше јуначке домовине за војску одушевљени, очекујем 
да ћете с вољом примити све, што би вам Моја Влада што се тиче војске поднијела. л|

ГОСПОДО ПОСЛАНИЦИ,
Радосан сам, што Вам могу рећи, да су односи Црне Горе са свима државама стално исправни и 

пријатељски.
Држим, да Вам није потребно ни истицати нераздвојне везе које нас нарочито сада, боље него 

икада, спајају са нашом моћном заштитницом Русијом и руским народом.
Односи пријатељства и доброг сусједства са сусједном аустро-угарском монархијом добили су 

видна израза и потврде и приликом прољетошњег Мога боравка у Бечу, и приликом недавног топлог 
пријема и састанка Нашљедника Мога пријестола са ГБеговим Царским и Краљевским Височанством 
Престолонашљедником Аустро-Угарским Францом Фердинандом у Дубровнику.

Дајући израза добром и пријатељском расположењу према Мени и Моме народу, Његово Величанство 
Виљем II. Цар ГБемачке, први пут је љетос послао у Моју пријестоницу Свога заступника да буде стална 
спона у вези добрих односа и пријатељства измећу његовог узвишеног суверена и Мене и Мога народа.

Братске везе са сродним по крви балканским државама трајно се одржавају; наши су односи с 
њима најсрдачнији.

Црна Гора је вазда пратила и пратиће са живим интересовањем стање наших сународника изван 
наших граница.

Погранична питања због догаћаја иа источној граници миле нам отаџбине задавала су не малу 
бригу. Али, благодарећи доброј вољи с обадвије стране, нарочито ГБ. Императорском Величанству Сул- 
тану, који је и овом приликом показао тврду вољу, да је ријешен са Своје стране отклонити све што буде 
узајамним исправним односима шкодило, погранична питања ријешена су у корист мира и угледа наш^ 
отаџбине на задовољство обадвије стране.

ГОСПОДО ПОСЛАНИЦИ,
За извршење овако замашног државног задатка, који је Моја Влада с успјехом отпочела, требаће 

много рада, времена и истрајности. Ја се надам, да ће Народна Скупштина изићи на сусрет Мојој Влади 
да се ови задаци изврше, да се још више подигне углед драге нам отаџбине, да се још више поткријепи 
за вршење задатка, који јој је историјом намијењен.

Дај, Боже, да ваш рад буде плодан и корисан за отаџбину и да будете пред Мојим милим народом, 
о чијем се добру и срећи старам, вјерни тумачи ових искрених жеља његовог Господара, који се нада, да 
ћете, као и Он, увијек бити прожети осјећајима правде, реда и законитости.

Оглашавам да су сједнице Народне Скупштине отворене ускликом:
Живјела Црна Гора!
Живио Мој мили народ! Л*

НИКОЛА с.рА
Министарског Савјета 

Министар Иностраних Дјела
Л. МИЈУШКОВИЋ с. р.

Министар Војни, 
бригадир Ј. ВУКОТИЋ с. р.

Министар Финансија и Гоађевина,
А. РАДОВИЋ с. р.

Министар Унутрашњих Дјела,
ЛАБУД ГОЈНИЋ с. р.

Министар Правде,
Заступник Министра Просвјете и Црквених Послова,

МИЛО ДОЖИЋ с. р.



НЕСЛУЖБЕНИ ДИО. 

Дворске и дипломатске вијести.

— Поводом сллрти Њ. Ц. К. В. 
Надвојводе Отона овдашњи аустро- 
угарски министар резидент при на- 
шем Двору г. барон Кун од Кунен- 
фелда приредио је у уторак у 10'2 
час. прије подне свечан парастос 
у капели аустро-угарског послан- 
ства. На парастосу су присуствова- 
ли Њихова Краљ. Височанства 
Књаз Нашљедник и Књагиња Ми- 
лида и Њихова Височанства Књаз 
Мирко и Књагиња Наталија; чла- 
нови дипломатског кора са госпо- 
ђама; Предсједник Министарског 
Савјета и Министар Иностр. Дјела 
г. Л. Мијушковић; маршал Двора 
Њ. Кр. В. Господара г. М. Церо- 
вић; ађутант Њ. Кр. В. Књаза На- 
шљедника г. Н. ПејановиЦ и гене- 
рал. секретар министарства иностра- 
них дјела г. А. МартиновиГ.

Његово Краљевско Височанство 
Књаза Господара заступао је на 
парастосу Маршал Двора г. М. 
ЦеровиЦ а Књажевску Владу Ми- 
нистар Иностр. Дјела г. Л. Мијуш- 
ковић.

— Г. пуковник Александар Кон- 
стантиновиГ отпутовао је јуче са 
госпођом у иностранство.

— Господин А. Тошев, бугарски 
дипломатски агент на Цетињу, отпу- 
товао је са породицом на своје 
ново опредјељење.

— Њ. Кр. В. Господар благоизво- 
лио је одликовати г. Тошева првим 
степеном Данилова ордена.

Цетиње, 26. октобра.
На Лучин-дан састала се на 

Цетињу Народна Скупштина. Прва 
је ово Скупштина у нашој отаџ- 
бини, која је изабрана по Уставу, 
и која се као таква може сматрати 
као прави израз воље и располо- 
жења нашег народа.

Уставом наш народ добио је 
право на учешће у законодавним 
пословима. И он према томе по- 
стаје одговоран за своју и држав- 
ну судбину; и од њега сада у ве- 
лико зависе срећа и напредак наше 
отаџбине.

Народни посланици, који су вје- 
ран израз народних жеља и тумачи 
народних нада, носе на себи вели- 
ку одговорност пред својим наро- 
дом. „Овај их је послао у дом, 
гдје имају да се чују мисли ције- 
лога народа, те да одговоре узда- 
њу, које се у њих полаже са свију 
страна отаџбине. Како ће народни 
посланици кроз себе дати у Народ- 
ној Скупштини, у томе општем на-

родном дому, израза мислима на- 
родним, не треба се много питати. 
Они то сами најбоље знају, у што 
нико не суллња, јер свако вјерује у 
гениЈа нашег народа, онога генија, 
који Је за пет вијекова умио да 
чува слободу ових кршева, и који 
не, ако Бог да, и у новоме времену 
културне утакмице бити на помођи 
народнијем посланицима и штитити 
их заједно е,а свима онима просвје- 
ћеним и родољубивим синовима 
отаџбине, к.оји буду предано ра- 
дили на њеноме добру.

Народну Скупштину данас је 
благоволио да отвори Његово Кр. 
Височанство Књаз Господар, и пред 
њом сада стоји опсежан и тежак 
рад. Својим достојанственим држа- 
њем, озбил.ношћу и отменошћу, 
тијем одликама сваког Црногорца, 
од Лучин-дана до данашњег све- 
чаног отварања она је поткријепила 
у свакога наду, која се у њу и њен 
обилати и корисни рад полаже. 
Синови отаџбине наше и сви они, 
који су у њу од давнина навикли да 
гледају само тако, да би је могли 
истаГи као узор, с правом се на- 
дају, да Це Народна Скупштина 
оправдати очекивања, која се у њу 
полажу, и одговорити добрим же- 
љама свију, који с пажњом прате 
њен рад.

Данас, кад су очи свију Црного- 
раца управљене на Народну Скуп- 
штину и народне избранике, ми 
Гемо погодити једнодушна осје- 
Гања цјелокупног нашег народа, 
желеГи да рад народнијех посла- 
ника буде корисан Отаџбини и 
Пријестолу и поздрављајући их из 
дна душе ускликом:

Живјели народни носланици!

КЊИЖВНОСТ, УМЈЕТНОСТ, ПРОСВЈЕТД

(Наша сатиричка литература). Био- 
градеки лиет „Правда" под овим насло= 
вом доноси овакав пријеглед наше сати- 
ричке литературе:

Немамо више хумора Љубе Ненадови- 
ћа. Сахранили смо и Абуказема; за њим 
је отишао Змај а недавно и Сремац. У 
свима је тим гробовима много изгубила 
наша књижевност у опште па и сати- 
рично-хумористични дио њен.

Змајева је сатира била тенденциозна. 
То — разумије се — и мора и ваља да 
буде — кад се начелно говори о томе. 
Али је она, већином, била генденциозна 
у котеријском смислу. Змај је својом са- 
тиром често допуњавао политичке члан- 
ке Светозара Милетића и Милетипеваца. 
Што се Змајев рад одржао у књижевности 
и даље, те је преживио Милетићеве напо- 
ре, знак је само да је Змај био ду- 
ховитији од осталих с којима је у истом 
правцу и смјеру радио.

За Абуказема је пок. Љ. Недић једном 
казао да није ни сатиричар ни хумориста 
већ само — преклапало. Имајући неке 
старе личне рачуне с уредником „Јавора“, 
а то је опет био Абуказем, Недић је

горње мишљење рекао тако живо и оштро 
да је оставио утисак како то не рече 
само критичар већ човјек који се спре- 
мио да само преклапало — приклопи. 
Иначе је и Абуказемов сатирички рад 
патио од котеријске тенденциозности, и 
ако није био стварно лишен духовитости.

Сремац је био јак не толико у намје- 
штању ситуација колико у оригиналним, 
већином разложитим, поређењима и згод- 
но употребл>еним изразима. Његова се 
тенденциозност могла куд и ка.мо лакше 
подносити: она је долазила из истинског 
увјерења, а начелно увјерење није што и 
котеријска безочност.

Данас се понајчешће јавља Бранислав 
Нушић. Његов познати роман, његове 
веће и мање приповијетке и његове ко- 
зерије, црте и чланчићи — све је то 
прожето духовитошћу. Њему даје цијене 
и околност што је заиста слободан од 
свакога котеријаштва. И отуда је и у 
његову животу појава да се он никада 
не може да ограничи на једно друштво. 
То не може чак ни онда када би 
ради извођења идеје којој се ставио 
у службу имао да чини. Непорјечну 
духовитост Нушићеву не прати увијек 
потребна мјера обазривости. Он врло 
добро зна да прилике у којима живе ње- 
гови читаоци нијесу ружичасте ни најма- 
ње, па се стара да и онога најзабринутијег 
насмије. Ако је тако онда има право, али 
надајмо се да није увијек тако. Бог је шалу 
оставио, па смо за њу вољни увијек, чак 
и онда кад видимо како много што шта 
оде низ воду. Што се духовитост Нуши- 
ћева разбацује на стотину страна — није 
крив он; напротивтоје пошљедица соци- 
јалног стања...

Тенденција прави и Домановићеве при- 
повијетке. За чудо како тај човјек хоће по 
што по то да убије прави књижевнички 
инстинкт, који је у њему, он ради да га 
претрпа чиновима који с књижевношћу 
немају никакве везе. Али, за срећу, не 
успијева у томе херостратском пол>у. Ње- 
гова сатира има узвишенији позив но 
његови новинарски подвизи; она је у пу- 
ној мјери добра и онда кад је претјерана.

Али је рад Бране Цветковића ипак 
најбол>а илустрација злог социјалног ста- 
ња које је већ поодавно завладало. Ста- 
ложеност, сређеност, умјерност и лите- 
рарна дорађеност — то су лијепе особине 
које се ређе налазе код данашњих наших 
хумориста и сатиричара. А да тога није, 
да је све друкчије — оне искре ванредне 
духовитости које су у најразноврснијилл 
радовима Браниним до сада хил,аду пута 
сијевнуле и полетјеле, биле би сложене у 
једну силну и јаку сатиричку жицу, која 
би сјајно освијетлила стазе и богазе са- 
временицима, вршећи необично благо- 
творну духовну масажу.

Милан Савић и Јован Протић имају 
више воље но природе за сличне радове. 
Први се, још уз то, растргао на много 
страна не добацујући мете ни на једној, 
а други није до данас оправдао наде 
које су се у њ полагале прије неколико 
година.

Казбулбуц није сатиричар. Он је остао 
при хумору, с којим као да сеу иошљед- 
ње доба такође раставио.

Наши листови за „шалу“, за „забаву“ 
и за „сатиру“ разнолики су. „Брка“ је 
представник гако званих „народних“ ша- 
љивих листова. Он је у већем стилу оно 
што је један шабачки лист, који се од 
скора појавио, „за мјесто и околину“. 
Сви они имају свој позив, у коме нијесу 
без успјеха, али је то већ ствар која тек 
додирује књижевно интересовање. Нишки 

I се „Кића“ у почетку колебао, али је брзо 
! показаоглавни смијер свој: одаосе искљу-

чиво на сабирање народних, махом ша- 
љивих, у.мотворина, и — добро је ура- 
дио. „Врач Погађач** боље би прошао 
да је стајао више на опште-народном а 
мање на партијском становишту. Чистог 
хумористично-сатиричног листа данас не- 
мамо.

(ПовЈ'ереницима и задругарима Срп- 
ске Књижевне Задруге.) Прва експеди- 
ција књига XV кола свршена је тачно
1. октобра ове године и књиге су посла- 
те свима задругарима за које је Задру- 
гина благајница примила улоге до 25. 
септембра.

Свима осталим задругарима послаће се 
књиге о другој експедицији, која се мо- 
ра за који дан задржати с тога, што због 
изненадних незгода у транспорту* није 
још примљено платно за коричење За- 
другиних књига, и ако је поручено још 
прије три и по мјесеца. Ну како су све 
књиге већ ушивене, опсјечене и у свему 
спремЈвене за повез, да се чека салло на 
уљепЈвивање у платнене корице, то ће по- 
вез бити готов убрзо, чим коричар при- 
ми платно.

Моле се повјереници и задругари, да 
се мало стрпе за књиге, које су ове го- 
дине иначе изишле раније него ли икада 
до сада, а управа ће се постарати да 
отклони и ову незгоду.

ДВМДЋЕ ВИЈЕСТИ

(Предсједник Народне Скупштине).
За сталног предсједника Народне Скуп- 
штине изабран је народни посланик г. 
војвода 111ако Петровић.

(Избор скупштинског часништва). 
У уторак по подне изабрано је стално 
часништво Народне Скупштине. За пред- 
сједника пали су гласови на г.г. посланике 
војводу Шака Петровића, Михаила Ива- 
новића, Гаврила Церовића, Ј1. Сочицу и 
др. Ј1. Томановића. За г. војводу Шака 
Петровића гласало је 34 посланика, за 
г. Мих. Ивановића 23, за г. Г. Церовића 
2, и по један глас за г. г. др. Л. Тома- 
новића иЛ. Сочицу. За сталног потпред- 
сједника изабран је г. Мих. Ивановић, а 
за секретаре изабраии су г. г. посланици 
Љ. Бакић и М. Павићевић.

Пошто је свршено гласање, новоиза- 
брани стални предсједник г. војвода 
Шако Петровић заузео је своје мјесто 
поздрављен бурним: живио! Новоиза- 
брани предсједник заблагодарио јс на 
повјерењу, давши ријеч, да ће своју свегу 
дужност вршити тако, како би оправдао 
повјерење Скупштине, којим се поноси. 
По томе је иозвао присутне посланике 
да одаду пошту и живим и мртвим ве- 
ликанима демократског народа српског, 
а у првом реду Њ. Кр. В. Књазу Госпо- 
дару, који је још прије три деценијума 
замишЈвао како да оствари ово велико 
дјело, којим је обдарио о прошлогодиш- 
њем НикоЈвдану Свој народ, давши за 
то потврде и у Својим сгиховима. Скуп- 
штина је ове ријечи попратила бурним 
клицањем: Живио Госнодар! Замоливши 
Скупштину да се сјети прошлогодиш- 
њих посланика П. Пламенца и У. Шау- 
лића, који су обојица већ покојници, 
г. војвода Шако је завршио своју из- 
јаву благодарности на повјерењу. За ти- 
јем је заузео своје мјесто и стални пот- 
предсједник Скупштине г. Мих. Ивано- 
вић, који је такође изјавио благодарност 
на повјерењу и дао ријеч, да ће иотпо- 
магати г. предсједника у вршењу његове 
тешке дужности.

ЛИСТАК

РвФерат о школама у Црној Гори
(Свршетак).

Школска година почиње уписивањем 
Дјеце 1. септембра, а редован наставни 
рад 9. септембра. Наставни рад отпочи- 
ње призивом св. духа, а школска година 
завршује се благодарењем, које се као и 
призив св. Духа редовно обавл>а у цркви. 
Учитељ је дужан обучавати дјецу сваког 
дана 5 сати: три прије подне а два по- 
слије подне, ако није рђаво вријеме а 
дјеци школа удаљена те би их морао 
раније кући отпустити. Школско звонце 
оглашује редовно почетак наставног ра- 
Да, као и свршетак и одмор, који траје 
послије сваког часа по 10 минути. Ако 
преко недјеље падне празник, или се због 
чега другог иропусти који радни дан, 
осим четвртка који је дан одмора, Iај се 
Дан замјењује четвртком дотичне седми- 
це, иначе се не замјењује. Дани су одмо- 
ра јеш: пет дана о Божићу и шес1 о 
Ускрсу, као и цијели мјесецјулии авгусч. 
У почетку школске године учитељ скупи 
родитеље у школу, прочита им дио Школ- 
ског Закона, који се на родитеље односи, 
Држи говор о васпитању дјеце и уопште

о свијема махнама и недостацима, које 
опази код дјечијих родитеља у погледу 
школе и васпитања дјеце. Родитељи на 
овијема скуповима дају разна питања од- 
носно своје дјеце и другог што се одно- 
си на школу, на која им учитељ даје по- 
требне одговоре. Овакви скупови врло 
су корисни и обављају се најмање два 
пута преко школске године. Сваке го- 
дине редовно прославвља се дан Св. Са- 
ве на свечан начин и иде сеу „врбице“ на 
Лазареву суботу. Више пута преко годи- 
не изводе се школска дјеца у ближу и 
даљу школску околину како ради науке 
тако и ради забаве, игре и хигијенског 
обзира, како би се што више поетично- 
сти стварало у школском животу. Од 
прошле школске године обласни надзор- 
ници обилазе школе ради инструктивног 
и административног надзора, те мјесто 
испита су данас ти њини прегледи. Прије 
постављања обласних надзорника Мини- 
старство Просвјете слало је крајем сваке 
школске године школске надзорнике (ре- 
визоре), да одрже испите у свијема шко- 
лама и поднесу опширан извјештај о ис- 
тијема самом министарству.

Гдје има 40 ђака, који могу редовно 
школу посјећивати, даје се државни учи- 
тељ. Гдје нема оволиког броја ђака, или 
гдје није државни учитељ постављен, 
може бити општинска школа, која мора 
у свему бити као и државна школа осим 
што општинари сами плаћају учитеља,

који су обично с малом школском спре- 
мом. До нрошле школске године учи- 
теља је постављало Министарство Про- 
свјете на приједлог Главног Школског 
Надзорништва, док је ово постојало, 
послије само по сввјој увиђавности а од 
прошле школске године Просвјетни Са- 
вјет је дужан давати своје мишљење о 
пријавама кандидата Минисгарству Про- 
свјете. Учитељ се узима прво као при- 
времен за годину дана, а, ако буде ва- 
љано отправљао своју дужност, постаје 
сталан. Учитељ је дужан савјесно по 
одредбама законскијема вршити своју 
дужност. Опази ли се да учитељ не врши 
своју дужност тачно, или да се не по- 
наша како приличи наставнику, бива или 
писмено опоменут, или укорен, или глоб- 
љен, или премјештен, или отпуштен из 
учит. службе. Казна се удешава према 
величини погрјешке. Учитељ мора уредпо 
држати: 1.) годишњи протокол, у који дје- 
цу уписује, имена њинијех родитеља, мје- 
сто рођења, годишња одсуства и оцјене.
2.) дневни протокол, у који биљежи мје- 
сечна ђачка одсуства и оцјене; 3.) про- 
токол дневног рада, у који биљежи што 
је којега часа радио; 4.) протокол при- 
мљенијех и отправљенијех писама; 5.) ин- 
вентар свију школских ствари. Осим ово- 
га дужан је учитељ уредити љетопис сваке 
школске године. Према наставном про- 
граму дужан је учитељ обрадити цио 
материјал у дотичном разреду, и не може

га нити скраћивати, нити му што прида- 
вати, као ни вријеме одређено за настав- 
ни рад. Гдје је више учител>а у једној 
школи, ту се редовно сваке седмице 
држе конференције, којијема предсједава 
управитељ школе. Под управо.м мушке 
школе су и женске школе, којијех има 
само по варошима. По селима је обично 
један учител> у једној школи, а два у 
случају кад је велики број ученика — 
преко 60, у варошима их је већина. Да 
би и сеоска дјеца свршила на селу сва 
четири разреда основне школе, уређен 
је овај распоред: једне године учитегв 
учи: 1 и II разред, друге: II и III разред, 
треће: III и IV разред, а четврте: I и IV 
итд.; ако има 40 или више ђака, иначе 
обучава и по три разреда. Ако учитељ 
обучава три разреда, онда вриједи овај 
распоред: једне године обучава I, II и III 
разред, друге: II, III и IV' разред, треће: 
III, IV и I разред, четврте: IV I и II ра- 
зред, итд. Свакога мјесеца дужан је учи- 
тељ послати опширан извјештај о настав- 
ном раду дотичном надзорништву. На- 
ставно градиво већина учител>а обрађива 
по својима формалнијим ступњевима, а 
остали употребљавају само: анализу, син- 
тезу и примјену. Тјелесне казне не упо- 
требљавају се, ако’ дији ге не успјева у 
науци. Ако се дијете туче с нејачом дје- 
цо.м од себе, и у случају кад су исрп- 
љена сва наставна средства да се неко 
дијете поправи, онда се неколико пута



(Одликовања.) Њ. Кр. Височ. Госпо- 
дар благоволио је одликовати г. г. коман- 
дире: Стева Врбицу, Настадина Ивано- 
вића и Мата Вуисића IV. степеном Да- 
нилова ордена; поручнике: Петра Ломпа- 
ра, Петра ЛекиКа, Јагоша Велимировића, 
Мила Ст. Мартиновића и Вукашина Бо- 
жовића V. степеном Данилова ордена, 
а капетана Петра М. Мартиновића и по- 
ручнике Јока Н. Мартиновића, Вука Ле- 
петића и Мила Ђукановића златном ме- 
даљом за ревност.

(Олштински избори на Цетињу). У
недјел>у 15. овог мјесеца извршен је на 
Цетињу избор општинскијех одборника 
и њиховијех замјеника за наступајућу 
трогодишњу периоду, и изабрани су за 
одборнике: Јанко Дрљевић члан Облас- 
ног Суда, Алекса Мартиновић секретар 
министарства Иностранијех Дјела, Вуко 
Вулетић трговац, Урош Марић апотекар, 
Мих. Ивановић засг. великосудије, др. 
Ст. Огњеновић обл. љекар, Јован Хајду- 
ковић секретар Гл. Држ. Контроле, Петко 
Пајовић трговац, Нико М. Дубовичанин 
предузимач, Марко Ђукановић чл. Држ. 
Савјета, Мићо Варовић обућар и Ђуро 
Шоћ управник пошт.-тел. станице. За 
замјенике: Петар Спасић, трговац, Мило 
И. Мартиновић писар Вел. Суда, Никола 
Кнежевић гостионичар, Михаило Јовано- 
вић гостионичар, Видо Л. ИванишевиК 
крчмар и Перо В. Мартиновић посједник.

(ОсвеЋење цркве на Обзовици). У
недјељу 15. ов. мјес. освећен је нови 
храм Божији на Обзовици, који је по- 
дигнут у славу Божију трудом околног 
народа и побожних приложника из мје- 
ста и околине а нарочито из Америке. 
Тога дана изјутра је служена јутрења, па 
послије литурђија, на коју је приспио са 
Цетиња и Његово Високопреосвештен- 
ство Господин Митрополит, који је пред 
многобројним искупљеним народом из 
околине и Приморја држао поучну бе- 
сједу и том приликом преко присутних 
рођака и пријател>а удијелио свој архи- 
пастирски благослов њиховим милим и 
драгима у далекој Америци, уз чију је 
помоћ у виду прилога такође подигнут 
овај храм Божји. На подне, нослије служ- 
бе Божије, био је приређен ручак за 
многе присутне госте. На ручку је Ње- 
гово Високопреосвештенство напило у 
здравље Његовог Крал>. Височанства Го- 
сподара, а г. Митар Дрецун, рачуноиспи- 
тач Главне Државне Контроле у здравл>е 
приложника и свију оних побожних и 
родол>убивих лица, која су ма чиме при- 
помогла, да се овај храм што прије 
подигне. Истог дана пало је у корист 
новога храма Божјег 400 круна прилога.

(Управа Књиговезачке ШколеиРа- 
дионице). Друштво за потпомагање за- 
ната и трговине у Црној Гори моли 
пошт. грађанство, државна, опшгинска 
и црквена надлештва и звања, да дру- 
штвеној књиговезници уступају на израду 
и повез прототоле, црквене, св. књиге, 
приватне и државне књиге и библиотеке 
и у орште све књиговезачке и картонашке 
послове, а Управни Одбор овога Дру- 
штва јемчи свакоме за добру и солидну 
и укусну израду, а у могућству је све 
то израђивати с умјереним цијенама зато, 
што материјал за рад добија из приз- 
натих трговачких и фабричких кућа у 
Њемачкој и Аустрији, и што је Друштво 
ослобођено плаћања увозне царине.

Установа ове Књиговезачке Школе и 
Радионице племенита је замисао г. М. 
де Мека, бив. руског отправника на Це- 
тињу, који ју је о свом трошку модер-

и тјелесно казни, да би се поправило, 
иначе се отпушта од школе. Примјена 
казне састоји се у томе што учитељ 
танкијем прутом удари неколико пута 
дијете по длановима. Ударање по глави 
ма чиме, мицање за уши као и затвор 
самога дјетета у учионици или у двор- 
ници строго је забрањен. Казну затвора 
издржавају два или више ученика у учио- 
ници под надзором школског момка. 
Уопште наша дјеца и не нуждавају се 
казни, те бива да већина ђака сврши 
основну школу без и једне казне.

Учитељи су дужни са свакиме живјети 
у добром одношају; настојавати да са- 
вјетом и поуком користе народу. Народ 
учител>е воли и цијени, признаје да је 
учитељски рад тежак и да се не може 
исплатити. Ако је учитељ у истини учи- 
тељ, народ га толико цијени, да у свакол\ 
важнијем послу тражи од њега савјет. 
Напасти учитеља ма гдје било, тако је 
као да се напане свештеник. Црногорац 
ступа у школу са скинутом капом и по- 
штовањев као и у цркву. Црногорци не 
жале трошити за школу, шта више оти- 
мају се ко ће боље и љепше здање 
имати, коре дјецу која добро не уче или 
се не владају, надмећу се ко ће љепше 
дочекаити државног изасланика, који је 
дошао у неко племе школскијелг послом 
итд. Народ жели да-има учитеља из сво- 
јега мјеста, што и просвјетна власт уде- 
шава ако је ллогуће и не премјешта учи-

ним машинама и справама снабдио, и по 
том предао Друштву, да се под Управи- 
ним надзором уз добра и искусна учи- 
теља-радника спремају у занату десетак 
сиромашних дјечака. Зато би био гријех 
да сви ми ову корисну установу код 
нас не подражимо, ако не ничи.м. другим, 
а оно повјеравајући јој пословТГтцј израду.

ТЕЛЕГРАМИ
(Бечког Кор. Бироа).

Париз, 22. октобра. Фалијер је 
дао ручак у почаст Краља Грчког. 
Измијењане су срдачке здравице.

Цариград, 22. октобра. Порта 
није примила Золотовића за бугар- 
ског дипломатског агента на мјесто 
Начевића.

Рим, 22. октобра. Ерентал, нови 
аустро- угарски Министар Иностра- 
них Дјела, измијенио је, чим је при- 
мио ново звање, пријатељске изјаве 
са Титонијем о одношајима и ве- 
зама двију држава.

Париз, 22. октобра. Министарска 
изјава, која ће сјутра бити прочи- 
тана у парламенту, тврди да каби- 
нет намјерава одржати француско- 
руски савез.

Цариград, 25. октобра. У Серезу 
су убијени бугарски књижар Ни- 
ков и његов слуга, а његов брат 
рањен.

Букурешт, 25. октобра. Радеску, 
Министар Црквених Послова, дао 
је оставку. Замијенио га је Дисеску, 
бивши Министар Правде.

Званични огласи
ОГЈ1АС. — У Књижари Пера М. Ка- 

луђеровића, на Цетињу, могу се добити 
сљедећи закони за Књажевину Црну Гору:
Општи Имовински Закон-------- кр. 4'—
Устав за Књажевину Црну Гору „ Т | 
Закон о судсколг поступку у

грађансколл парницама — — „ 1-—
Кривични Закон--------------------- „ 2-—
Закон о штампи------------- т— „ —50.
Закон о уређењу Државног

Савјета--------------------------------„ —30.
Закон о пославном реду у Држ.

Савјету--------------------------------„ —30.
Закон о изборима народних

посланика---------------------------„ —30.
Закон о министарској одговор-

ности — —-------------------------„ —30.
Закон о заузимању приватних

добара (експропријација) — ,, —30.
Закон о уређењу привреднног

Савјета--------------------------------„ —20.
Закон о привременом иослов-

ном реду у Народну Скуп- 
штину----------------------------------„ —40-

Број 323. Из канцеларије Министарства 
Финансија и Грађевина — Одјељење 
Државна Штампарија. Цетиње, 19. ок- 
тобра 1906.
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теља без казне или по молби истога и 
врло ријетко по потреби службе.

Пошто сам и сал\ имао неког удјела у 
организацији наших школа, то не волим 
овдје изводити закључак мојега реферата. 
То остављам поштованијема слушаоцима 
и завршујем свој реферат закључком иро- 
фесора П. Петрушевског, који је донио 
у својему напријед споменутом дјелу 
„Строи и задачи“... Пошто је у главноме 
изнио историјски развитак народног обра- 
зовања у Црној Гори и потанко анали- 
зирао најновију школску организацију у 
Црној Гори, тај закључак гласи: „У за- 
кључку може се само изразити дивљеље, 
како је могла и ул\јела овако малена 
држава с невеликијема духовнијема и 
материјалнијема силама поставити у себе 
народно образовање тако правилно у 
учевно-васпитном одношају и практично 
са спољашње, материјалне и дјелимице 
са административне стране. Истина, да 
се у многоме не остварује свугда пот- 
пуно што је одређено школ законом и 
наредбама школске власти, но од савр- 
шенства није ослобођен ни један људски 
рад, особито у почетку.“

ОГЛАС
Расписом Министарства Финакси- 

ја и Грађевина број 201—1—1904. 
од 19. т. м. дозвољено је управама 
царинарница, да могу до 20. де- 
цембра т. г. примити аустријски 
ситни новац у замјену за нови цр- 
ногорски новац, што се овим став- 
ља на знање, јер исте неће пошље 
тога рока примити у замјену ау- 
стријски ситни новац.

Број 2201—1—1904. Из Канце- 
ларије Министарства Финансија и 
Грађевина, на Цетињу, 21. октобра 
1906. год. 2—3

СУДСКИ ПОЗИВ. — У смислу рије- 
шења овог Суда, од 13. октобра 1906 
год. број 426 позива се Смаил Усов 
Драговић, из Крајине, оптужени за зло- 
чин убијства, извршеног над Даном Ду- 
ловилг Оџићем, жандармом, капет. суда 
у Ћурилу, да на дан 22. новембра ове 
год. у 9 сати прије подне предстане пот- 
писаном суду, ког ће се дана држати 
расправа, и у случају да исти суду не 
предстане, донијети заочна пресуда по 
горњем злочину.

К броју 426—V—1906—57.
У Бару, 13. октобра 1906 год.

Књ. Обласни Суд 
Заст. Предсједника, Г. М. Церовић

1—2

ПОЗИВ. — Позива се овијем Илија 
Марков Страхиња из Подгора у Црмници, 
сада непознатог пребивања, који је прије 
6 година негдје у свијет отумарао и про- 
тиву којега је његова супруга Стане, кћер 
Савића Укмановића, из истога мјеста, 
поднијела овој Консисторији брако-раз- 
двојну парницу, да у року од три мје- 
сеца, рачунајући од првог уврштења овог 
позива у листу „Глас Црногорца", лично 
предстане, или у противном случају своје 
садање боравиште пријави, како би са 
својим супругом брачну заједницу наста- 
вио, или у противнол\ случају са њом 
бракоразводну парницу повео.

Неодазовели се речени Страхиња ово- 
ме позиву у означеноме року, поставиће 
се реда ради његов заступник, који ће 
његове разлоге у овоме брачноме спору 
заступити, те ће се тако и у његовом 
одсуству овај бракоразводни спор ри- 
јешити.

Број 3027. А. 1904—27. Из Консисторије 
Цетињске. Цетиње, 19. октобра 1906.
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Службени огласи
ОГЛАС. — У извршењу пресуде Књ. 

Великог Суда, од 10. септембра 1905. год. 
Број 1292. — Износе се на јавну продају 
доље описате непокретности Видака По- 
пова Поповића, из Драговољића, за ис- 
плату дуга Попа Ђоке Мијушковића, из 
Никшића, које су процијењене кр. 2371.

Продаја ће се извршити у канцеларији 
овога суда у Озринићима.

За продају су одређена три рока: 30. 
новембра, 30, децембра о. г. и 30. априла
1907. г. од 8 сати до 3 посље подне.

На првол\ року непокретности неће се 
продати испод процијењене вриједности, 
на другом хоће и ниже, али не испод 
2 з процијењене вриједности, а на трећем 
року непокретности ће се уступити по- 
нудиоцил\а највише цијене.

Сваки је лицитант дужан положити 
јемство 10 „/“ од процијењене вријед- 
ности.

Позивају се сви они, те ил\ају на не- 
покретностима какво реално право, дуж- 
никови повјериоци, као и сви они, који 
имају право прече купње да се пријаве 
суду прије почетка прве продаје.

Опис непокретности:
1.) Једна кућа клачна на два боја, са 

једнолг камаром и оџаком, сламол\ по- 
кривена, дугачка 12. м. и 40. цен., широка 
7. м. и 10. цен. постоји над избом 7. мет. 
а над ћелицом 5 и 40. цен. — Башча 
од 40. ком. шљива.

Једна појата сувомеђа са клачним ли- 
страма, сламом покривена, дугачка 9. м. 
и 40. цен. а широка 6. м. и 40. цен.

Под кућом оране земље у пет комада 
рала Р/С/м- — Ливаде коса РД1/«, и 
горе 1 листосјек. — Сва горња имовина 
у једнол\ је комаду са границама: од ис- 
тока илловина Павла Шањевића и Гли- 
горија Радојева, Мирка Милошева, сјеве- 
ра Јована Андрина, а од југа Рада Ни- 
колина, а процијењена је круна 1200.

2) један листобер горе звано „Стра- 
жница“, граничи: од истока гора попа 
Милована Поповића, запада Милосава 
Мушова, сјевера Радована Станишина, а 
од југа Ријека Грачаница, процијењено 
круна 40.

3. Под „Вал“ оране земље 2/4 и лива- 
де 1 з од косе, граничи: од истока комун,

запада Станко Милошев, сјевера комун, 
а од југа Станко Милошев, процијењено 
круна 100.

4. ) У „Провалије" оране земље */8 и 
око исте горе од листосјека, граничи: 
од истока и сјевера комун, запада Стан- 
ко Милошев, а од југа Раде Николин, 
процијењено круна 40.

5. ) У равној „Трешњици“ оране земље 
рала 1 ђ^/в1/«. граничи: од истока зе- 
мља Јована Андрина, запада и југа пут, 
а од сјевера Јована Андрина, процијење- 
но круна 100.

6. ) У „Јаворови-До“ оране земље ра- 
ла Зђ/Ц/в са границама: од истока, сје- 
вера и југа комун сеоски, а од запада 
Живко Јованов, процијењена круна 560.

7. ) У Коњско, звато „Шаћилово Осоје“ 
ливаде коса З2 4 и »/10, са границама: од 
истока и југа Јевто ЈТучин, запада Крсто 
Ристов, а од сјевера поп Милован По- 
повић, процијењено круна 175.

8. ) У „Радованов-До“ ливаде коса З1 8 
са границама: од истока поп Милован 
Поповић, запада Мијат Пејов и Милун 
Лучин, сјевера Букови Омар, а од југа 
Крсто Р. Поповић, процијењено кру- 
на 156.

Број 793 ех 1906—96—1905.
Озринићи, 21. октобра 1906. год.

Капетански Суд 
Кап. Бошко Ћетковић 
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захтјев оесплатпо. 
Умјеето К 40

Приватни огласи
БАШ ЗА П0Л0ВИЦУ ЈЕФТИ- 
НИЈЕ него код трговаца па отплату 

ГвИ дајем уз готов новац нове на 
виеоко удешене Сингереве ши- 
ваће машине са 5-годишњпм јем- 

Ручна Спнгерова гаиваћа машина 44 К, 
гапв. магаипа за покрет ногама 49 К. 

Гипггаиф гапваћа маганпа с прибором 78 К. 
Цептрал Бобнн ганв. машнпа са елегант.

сандуком 92 К. Строј за везеље 4 К. Прп паруч- 
бн нека се погааље 15 К. капаре, а остатак ша- 
љем уз поузеће.‘Нарочити каталог машнпа на

само К 12. Најфипијп, чнсто 
акром. двострукн дурбин, нај- 
новији, најбољег састава, са 6 
објектнва, пајбоље каквоће. Мо- 
дел . 2еиз“ за путоваае, ка- 
залишта и т. д., 144 тт. ви-

сок, објективи 43 тт. промјера уз вапредну 
свјетлост, са компасом коаган ток н ремење К 12. 
Као што је доказано, продано је преко 10.000 
комада војсцн, спортским клубовнма н г. д. Мој 
велнкн илустров. каталог прстења, сатова н мпо- 
гих бечкнх новостп бесплатно на захтјев. Наруџое 
вршим једино уз поузеће (ривалсу). Што се не 
допада, примам натраг и замјењујем или по- 
враћам паре. Пготокплис. тргов. Дом

М. Рундбакин МПеп IX 
ШеЈПепзЊтзЉовзе 23. Утемељен 1875 Г.

Н. п. број 350 (9—10)

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом преране смрги наше драге 

и премнле шћере, односно сестре

ф МИЛИЦЕ
која послије деветоднегмог тешког боло- 
вања, у петој години свога млађаног жи- 
вота, испусти своју племсниту душу.

Сматрамо за дужност изјавити нашу » 
најискренију доживотну благодарност: г. г. / 
љекарима: Марушићу, Радуловићу и Ха- 
џопулу, на њихову енергичном и савјес- 
ном пожертвовању и труду, да нашу милу 
покојницу отргну, из чељусти неумитне 
смрти.

Наша највећа и најсрдачнија хвала и 
признање Данилограђанима оба пола, који 
нас у болести чесго посјећаваше и у 
оноликолг броју нашу покојницу до вјечне 
куће испратише и онако брацки и искрено 
ожалише.

Искрена хвала учитељу, г. Велашевићу, 
са ђацима, који својилг присуством спро- 
вод увеличаше.

Хвала покојничиним старијим другари- 
цама, које на њеном гробу вијенац по- 
ложише.

Срдачна хвала покајница.ма женског 
пола, из: обје Главице, Гргуровића, Па- 
жића, Лалевића, Грлића, Међица, Вучице 
и Спужа, на њихову личнол\ учешћу.

Хвала нашим познаницима, кумовима 
и пријатељима и свима онима, који нам, 
ма којил\ путем своја саучешћа изјавише 
и сути.м наша срца ублажише. 

Данилов-град, 18. октобра 1906.
Ожалошћени: отац: Стеван Парача; 

мајка: Стана; брат: Васо; са осталом 
породицом.
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Одговорнп уредннк: Алекса Мартиновић Штампа К. Ц. Државне Штампарије


